

# 菊花布置的老城墙，你见过吗

## 趵突泉菊展下周开幕，作品已运往景区

菊花展下周将在趵突泉景区开幕啦!15日,记者探访泉城公园菊花基地了解到,幸福家园、老济南城墙、童话故事等创意新作可真不少。目前,菊展作品已经开始运往趵突泉景区布展,共展出70余件作品。

本报记者 范佳

### 新创意层出不穷

15日,记者走进位于泉城公园南部的菊花基地,仿佛进入了一个梦幻世界,工作人员正在进行最后的扫尾工作。

“今年我们基地创作了20多个、七八组作品。”泉城公园高级工程师刘淑芹介绍,今年的菊展除保留去年的一些经典造型外,还有新的创意,比如,反映当今人们幸福生活的作品“幸福家园”,就是今年菊展里的一个重头戏。

刘淑芹说,“幸福家园”中有人,有一棵树,有极具老济南元素、中间是圆形的院墙,还有儿时记忆中的石碾子,一看就是很古典的家,院中的人手中拿着水壶在浇花。“这组作品体量比较大,由6个作品组成,届时会在趵突泉南门偏东一些的位置展出。”

“今年做的最大一幅作品是咱老济南的城墙,组起来有5米多长。”刘淑芹称,像体现干群关系的“心连心”,体现儿时游戏的“童趣”、童话故事作品

“乌鸦喝水”、带有国学元素的文字菊等,都是今年的新面孔。

刘淑芹介绍,像帆船、马车、蝴蝶等经典形象,依然保留了下来,但赋予了不一样的含义。“以前做过象征爱情的‘蝶双飞’作品,今年则象征梦的飞翔,体现了一只毛毛虫到蝴蝶蜕变的过程。”刘淑芹说。

此外,今年有一组反映济南元素的作品叫“菊韵茶香”,有泉、亭子、茶壶、碗等意向,还有一组大型运动造型“生命在于运动”,一组4个,体现了单车、足球、双人橄榄球等运动。今年还为菊花小景制作了各种乐器形象,取名“菊乐”。

### 11月上旬观赏最佳

刘淑芹介绍,由于今年9月初的降雨,温度降低,菊花花芽分化偏早,因而今年菊花的花期较往年提前了将近一周。“菊花分化主要受温度和光照影响,光照到8月份就是短日照了,气温一旦降低到十七八摄氏度,保持四五天到一周时间,菊花就分化完成了,以后就不再受温度影响了。”

“我们今年为菊展培育了二三百棵菊苗,菊展作品有的十几株菊花做一个,有的一株就是一个作品。别看现在菊花都是花蕾,绿油油的,过几天就会漏色,开展后基本能够漏红,最好的观赏时间是11月上旬。”刘淑芹说。

据了解,泉城公园菊花基地的菊展作品有三四个菊花品种,如大悬崖菊、大立菊和做小型扎菊的小千头菊等。颜色以粉色、深红色、黄色为主,其中粉色最多。

据天下第一泉景区相关负责人介绍,这些扎制好的菊花作品,15日下午开始运往趵突泉景区布展。菊展定于10月22日(周四)开展,将展出70多件作品,其中最具有特色最具观赏性的菊展作品都出自泉城公园菊花基地。其他基地还提供一些狮子、三层立菊等作品。

### 四面看花均无背面

菊花虽美,但花期仅有一两个月,却要付出一年的辛苦培育。今年的菊展创意,刘淑芹从去年就开始思考了,灵感酝酿

一两个月后,变为成熟的构图,之后制作架子要提前一个月准备。5月份,菊花出棚后立马上架子,刘淑芹等人便开始紧张地菊花扎制工作。造型完成后11月份菊苗开始采芽培育,再为来年的菊展做准备。

“菊花造型与其他不同,花、支架、培养容器密切联系在一起,成为有机整体的造型。与扎灯笼不同,灯笼的布轻,扎菊花要考虑承重问题。扎菊就像立体作画,赋予菊花新的生命,装点城市家园。”刘淑芹感慨。

刘淑芹说,现在扎菊不仅是简单扎个造型,还要有主题。创意要与时俱进,考虑到观看菊花的人群多样,不仅有老人,还有儿童,近几年也创作了一些孩子们喜欢的作品。

“别看现在菊花造型变小了,难度却增加了。”刘淑芹介绍,他们以前做的造型体量大,但是背面能看到竹竿等扎制材料,2013年很大的一组作品“泉城人家”在全国没能得金奖,反馈的意见就是后面能看到东西,看不到菊花,因而这两年都改为四面观,前后左右均没有背面。

## 今年审计查出问题资金127亿

本报10月16日讯(记者 刘雅菲) 16日上午,济南市审计局局长孙竹兮到12345接听市民来电,记者从活动中了解到,今年以来,全市共完成审计和审计调查340项,查出问题资金127.27亿元,移送案件线索12起。

据孙竹兮介绍,今年重点开展了社会救助保障困难群众基本生活、养老服务业、科技专项资金、公立医院改革、保障性安居工程、农村饮用水安全、精准扶贫等政策落实情况审计。

审计不光能审账、审人,孙竹兮表示,在此基础上,济南不断加强审计政策力度的职能转变。通过跟踪审计,打通“最后一公里”,揭露和查处了部分单位和个人有令不行、有禁不止等行为,及时发现贯彻中央部署和要求不到位的问题,推动落实责任,确保政令畅通;及时督促整改推诿扯皮、拖延应付等行为,促进提高执行力,提升政府公信力。同时,通过审计“倒逼”各项制度的完善和强化,有力地促进了深化改革和政府职能转变。

审计的结果今后也将更加公开,记者了解到,近期济南市政府批转了市审计局关于2014年度市级预算执行和其他财政收支情况的审计结果报告,首次明确了市政府督查室要将整改落实情况纳入督查督办事项,并在市政府网站全文公布了审计结果报告。今年以来,审计部门通过《济南市人民政府公报》公告审计结果16件,通过门户网站公告15件。孙竹兮表示,下一步济南市将进一步加大公开、公告力度,以公开接受监督,促进整改。

## 下周前三天将有多个小区停水

本报10月16日讯(记者 蒋龙) 16日,记者从济南水务集团获悉,由于配合市政道路工程建设,下周将有两条供水管道施工。受此影响,朝山街周围、纬一路、经八路周围多个小区将在下周停水降压。不过,每个片区停水时间都不到一天,市民可适量储水。

由于配合市政工程原因,济南水务集团将于19日(周一)22时至20日(周二)16时对新建的DN500管道进行施工。该管道将与原供水管道及南门大街两侧原用户分支管道进行合口。届时,南门大街、朝山街(文化西路以北至涿源大街)、司里街、半边街两侧用户将会停水或降压。

为了配合市政道路工程,济南水务集团将于20日(周二)22时至21日(周三)13时对新建的DN300管道与支管用户进行合口。届时,纬一路(经七路至经八路)、经八路(纬一路至纬二路)两侧用户将会停水或降压。

据济南水务集团相关工作人员介绍,对停水降压给居民生活造成的不便,敬请谅解。施工后,将废弃原先的老旧管网,启用新的供水管网,这些小区未来的供水水质水压将得到提升。

此次停水,如遇特殊原因需延时修复,济南水务集团将在官网和微博及时告知。如提前恢复供水,不再另行通知。市民在停水期间应关闭家中水龙头,以免造成不必要的损失。咨询或求助请拨打“小白热线”82612319。

## 山会开场

16日,千佛山九月九山会鸣锣开场,山会上除了来自全国各地的商贩卖土特产,还有各种非遗项目展演,十分精彩,图为山东落子非遗传承人徐立平在表演非遗项目“凤凰三点头”。  
本报记者 周青先  
实习生 刘海天 摄



# 家长要给孩子以正能量教育

## 齐鲁晚报家长学校公益讲座走进农村小学

文/片 本报记者 徐洁  
实习生 杨薇

我们是如此爱孩子,可是你真的带给孩子正能量的教育了吗?16日,齐鲁晚报家长学校百场公益讲座走进天桥区大桥镇第一中心小学。面对百余名农村学生家长(右图),特聘讲师林松琴为他们剖析了如何做正能量的父母,孩子需要的父母。

天桥区大桥镇第一中心小学是一所地道的农村小学,该校大部分学生家长以务工、务农为主。校长郭元福说,如何唤醒家长关注孩子的成长、真正地理解孩子、科学地教育孩子,是学校一直在探索的问题。他希望家长们理解,教育不光是学校的责任,好的家庭教育环境更为重要。

“养育孩子是一段丰富的生命体验。”林松琴在讲座中说,“当孩子第一次啼哭的时候,当你第一次听到孩子叫爸妈的时候,我们对孩子充满了期待,然而是什么让孩子的成长笼罩了雾霾,我们的教育方式贡献了正能量还是负能量呢?”

她为家长提供了几个建议:欣赏孩子的成长,告诉他(她)很可爱,无条件地接纳孩子,看重孩子的内在特质,如此给孩子的成长施以充足的正能量。

有人说,所有孩子的问题,其实都是父母的问题,没有人天生会做家长,我们都需要不断成长。齐鲁晚报家长学校就是在这一理念下成立的,我们将广泛聚合家庭教育名师甚至“牛娃”及家长的智力资源,用



心打造一个父母成长、家校沟通、媒体宣传的公益平台。如您想参与我们的活动,或者预约专家讲座,请拨打96706。

您也可以通过蜗牛家长汇微信公众号(微信号wnjzh1)进入“家长学校一亲子工作坊”,报名公益活动。